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Un sondage Léger a été effectué au cours de la
semaine du 13 novembre 2023 pour le compte de
l'Association d'études canadiennes auprès de 1253
Québécois par l'entremise d'un panel en ligne qui a
été pondéré en fonction de la démographie du
Québec conformément aux données du recensement
de 2021 (il y a un suréchantillon de 390 Québécois
anglophones dans l'échantillon non pondéré). Aucune
marge d'erreur ne peut être associée à un échantillon
non probabiliste (c.-à-d. dans le cadre d'un panel en
ligne dans ce cas). Toutefois, à des fins de
comparaison. Un échantillon probabiliste de 1253
répondants aurait une marge d'erreur de ±2,5 %, 19
fois sur 20.

Introduction



La plupart des Québécois estiment que la hausse des frais de scolarité dans
les universités est justifiée. La plupart des Québécois de moins de 35 ans ne
sont pas d'accord, tout comme une majorité de non-francophones. Les
Montréalais restent divisés sur la question

Le 13 octobre 2023, 

le gouvernement du 

Québec a exprimé 

son intention 

d'augmenter de 

manière significative 

les frais de scolarité 

que doivent payer 

les étudiants hors 

province qui 

poursuivent leurs 

études dans toutes 

les universités. 

Pensez-vous que 

ces mesures de 

réforme des frais de 

scolarité sont 
justifiées ?

Total 18-34 35-54 55+ Anglophones Francophones Autres MTL Reste du 
QC

Justifiée 48% 35% 48% 54% 18% 56% 25% 41% 54%

Injustifiée 35% 46% 30% 33% 69% 26% 59% 42% 28%

Je ne sais pas 17% 18% 23% 12% 13% 17% 17% 17% 17%



Une majorité de Québécois estime que les étudiants hors 
province apportent une contribution importante à l'économie 
du Québec.

Pensez-vous 
que les 
étudiants hors 
province 
apportent une 
contribution 
importante à 
l'économie du 
Québec ?

Total 18-34 35-54 55+ Anglophones Francophones Autres MTL Reste du 
QC

Oui 56% 53% 57% 56% 73% 51% 69% 57% 54%

Non 27% 30% 24% 28% 14% 32% 15% 27% 28%

Je ne sais pas 17% 17% 18% 16% 13% 18% 16% 16% 18%



La plupart des Québécois s'accordent à dire que l'augmentation des
frais de scolarité pour les étudiants hors Québec aura un effet
négatif sur l'inscription des étudiants dans les universités
anglophones

Pensez-vous que 

l'augmentation des 

frais de scolarité 

pour les étudiants 

hors Québec aura 

un effet négatif sur 

l'inscription des 

étudiants dans les 

universités 

anglophones?

Total 18-34 35-54 55+ Anglophones Francophones Autres MTL Reste du 
QC

Oui 51% 64% 45% 49% 77% 43% 73% 58% 45%

Non 29% 22% 32% 32% 13% 35% 14% 25% 34%

Je ne sais pas 19% 14% 23% 19% 10% 22% 13% 18% 21%



La plupart des Québécois s'accordent à dire que l'augmentation des 
frais de scolarité pour les étudiants hors Québec aura un effet 
négatif sur l'inscription des étudiants dans les universités 
francophones

Pensez-vous que 

l'augmentation des 

frais de scolarité 

pour les étudiants 

hors Québec aura 

un effet négatif sur 

l'inscription des 

étudiants dans les 

universités 
francophones?

Total 18-34 35-54 55+ Anglophones Francophones Autres MTL Reste du 
QC

Oui 43% 53% 44% 38% 46% 40% 58% 42% 44%

Non 37% 34% 37% 40% 38% 40% 27% 38% 37%

Je ne sais pas 19% 14% 19% 23% 16% 21% 15% 20% 19%



Près de deux tiers des Québécois estiment que le gouvernement du Québec devrait prendre
en considération la proposition des universités anglophones du Québec consistant à
augmenter considérablement l'enseignement en français et à soutenir les étudiants de
l'extérieur de la province, dans la perspective que les frais de scolarité n'augmentent pas de
manière significative.

Les universités 

québécoises 

anglophones ont 

proposé de renforcer 

de manière  

considérable 

l'enseignement du 

français et le soutien 

accordé aux étudiants 

hors province, dans la 

perspective que les 

frais de scolarité 

n'augmentent pas de 

manière significative. 

Quelle devrait être, 

selon vous, la réponse 

du gouvernement du 

Québec ?

Total 18-34 35-54 55+ Anglophones Francophones Autres MTL Reste du QC

Prendre en 

considération
63% 64% 61% 64% 69% 63% 60% 63% 63%

Rejecter 19% 16% 16% 23% 17% 21% 13% 18% 20%
Je ne sais pas 18% 20% 22% 13% 14% 16% 27% 19% 17%



Parmi les Québécois qui considèrent que la hausse des frais de scolarité est 
justifiée, un fort pourcentage  est en accord, contre une minorité en désaccord, avec 
le fait que les étudiants hors province apportent une contribution importante à 
l'économie québécoise

Pensez-vous que les étudiants 

étrangers apportent une 

contribution importante à 

l'économie du Québec ?

Le 13 octobre 2023, le gouvernement du Québec a exprimé son intention d'augmenter de manière 

significative les frais de scolarité payés par les étudiants hors province qui poursuivent leurs 

études dans l'ensemble des universités. Croyez-vous que ces mesures de réforme des frais de 

scolarité sont justifiées ?

Justifiée Injustifiée

Je ne sais pas / je préfère ne 

pas répondre
Oui 45.1% 73.6% 47.6%

Non 42.5% 15.1% 10.8%

Je ne sais pas / je préfère ne 

pas répondre

12.4% 11.3% 41.5%

Total 100.0% 100.0% 100.0%



Parmi les Québécois qui estiment que la hausse des frais de scolarité est justifiée, la 
plupart pensent qu'elle n'aura pas d'impact négatif sur les inscriptions dans les 
universités anglophones, une opinion qui contraste fortement avec celle des 
Québécois qui estiment que la hausse n'est pas justifiée.

Pensez-vous que 

l'augmentation des frais de 

scolarité pour les étudiants 

hors Québec aura un effet 

négatif sur l'inscription des 

étudiants dans les 

universités anglophones ?

Le 13 octobre 2023, le gouvernement du Québec a exprimé son intention d'augmenter 

de manière significative les frais de scolarité payés par les étudiants hors province qui 

poursuivent leurs études dans l'ensemble des universités. Croyez-vous que ces 

mesures de réforme des frais de scolarité sont justifiées ?

Justifiée Injustifiée

Je ne sais pas / je préfère ne 

pas répondre
Oui 30.8% 83.5% 41.0%

Non 50.9% 9.0% 12.3%

Je ne sais pas / je préfère ne 

pas répondre

18.3% 7.4% 46.7%

Total 100.0% 100.0% 100.0%



De la même manière, parmi les Québécois qui estiment que la hausse des frais de 
scolarité est justifiée, la plupart pensent qu'elle n'aura pas d'impact négatif sur les 
inscriptions dans les universités anglophones, un point de vue qui contraste 
fortement avec ceux qui estiment que la hausse n'est pas justifiée.

Pensez-vous que 

l'augmentation des frais de 

scolarité pour les étudiants 

hors Québec aura un effet 

négatif sur l'inscription des 

étudiants dans les universités 

francophones ?

Q5: Le 13 octobre 2023, le gouvernement du Québec a exprimé son intention d'augmenter 

de manière significative les frais de scolarité payés par les étudiants hors province qui 

poursuivent leurs études dans l'ensemble des universités. Croyez-vous que ces mesures de 

réforme des frais de scolarité sont justifiées ?

Justifiée Injustifiée

Je ne sais pas / je préfère ne 

pas répondre
Oui 24.1% 72.9% 35.4%

Non 58.8% 19.4% 14.2%

Je ne sais pas / je préfère ne 

pas répondre

17.1% 7.7% 50.5%

Total 100.0% 100.0% 100.0%



Une majorité des Québécois qui estiment que la hausse des frais de 
scolarité est justifiée pensent que le gouvernement québécois 
devrait prendre en compte la proposition des universités 
anglophones...

Les universités québécoises 

anglophones ont proposé de 

renforcer considérablement 

l'enseignement du français et le 

soutien accordé aux étudiants 

hors province, dans la 

perspective que les frais de 

scolarité n'augmentent pas de 

manière significative. Quelle 

devrait être, selon vous, la 

réponse du gouvernement du 

Québec ?

Le 13 octobre 2023, le gouvernement du Québec a exprimé son intention d'augmenter de manière 

significative les frais de scolarité les frais de scolarité payés par les étudiants hors province qui 

poursuivent leurs études dans l'ensemble des universités. Croyez-vous que ces mesures de réforme 

des frais de scolarité sont justifiées ?

Justifiée Injustifiée

Je ne sais pas / je préfère ne pas 

répondre

Prendre en considération 58.0% 77.5% 47.4%

Rejecter 29.1% 12.6% 4.2%

Je ne sais pas 12.9% 9.9% 48.4%

Total 100.0% 100.0% 100.0%



Qui sont ceux  aujourd’hui qui 
obtiennent un diplôme universitaire au 

Québec ?



Depuis les années 2000, le pourcentage d'immigrants au Québec 
titulaires d'un baccalauréat universitaire ou d'un diplôme d'études 
supérieures a augmenté de manière substantielle et constante.

Québec 35-44
2021

Total - plus haut certificat, diplôme 
ou grade

Baccalauréat 
universitaire ou plus

Pourcentage 
Baccalauréat 
universitaire ou plus

Total - Statut d'immigrant et 
période d'immigration 1116870 386905 34.6

Non-immigrants 823705 235325 28.6
Immigrants 255515 131585 51.5

Before 1980 990 390 39.4
1980 to 1990 18515 6865 37
1991 to 2000 30815 9350 30.3
2001 to 2010 80145 41035 51.2
2011 to 2021 125040 73945 59.1

Résident non permanent 37650 19990 53.1



L’importance du diplôme universitaire (Enquête 
nationale AEC-Leger 25-29 septembre 2023)



Les Montréalais sont beaucoup moins susceptibles que les habitants de Toronto et 
de Vancouver de penser qu'il est indispensable d'avoir un diplôme universitaire pour 
réussir sur le plan économique....Les Québécois sont nettement moins susceptibles 
que les anglophones du Québec d'être de cet avis.

Aujourd'hui, il 

est essentiel 

d’avoir un 

diplôme 

universitaire 

pour réussir 

sur le plan 

économique.. 

MTL 

RMR

Grand 

Vancouver 

(métropolitain)

Région du 

Grand Toronto
Oui 20.7% 27.7% 37.8%

Non 73.8% 63.8% 53.0%

Je ne sais pas 

/ je préfère ne 

pas répondre

5.5% 8.5% 9.2%

Total 100.0% 100.0% 100.0%

Il est essentiel d'avoir un 

diplôme universitaire 

aujourd'hui pour réussir 

économiquement.(échantillon 

du Québec) Francophone Anglophones
Oui 11.5% 26.9%

Non 84.6% 69.2%

Je ne sais pas / je préfère ne 

pas répondre

3.8% 3.8%

Total 100.0% 100.0%
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